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Matematyka I, zadania domowe seria 10

Oblicz granice:

1. lim
x→1

x+ x2 + . . .+ xp − p
x− 1

2. lim
x→0

(1 + x)(1 + 2x) . . . (1 + px)− 1
x

3. lim
x→0

sin sinx
sinx

4. lim
x→∞

(x3 + 4x2)
1
3 − x√

x+
√
x−
√
x

5. lim
x→0

(
1− x

[1
x

])
(przez [x] oznaczamy czȩść całkowita̧ liczby x)

6. lim
x→1

x4 − 3x+ 2
x5 − 4x+ 3

7. lim
x→1

( 1
1− x

− 3
1− x3

)

8. lim
x→0

sin2 2x
1− cosx

Odpowiedzi: 1,2: p(p+ 1)/2, 3: 1, 4: 8/3, 5: 0, 6: 1, 7: -1, 8: 8.

9. Znajdź granice

(a) lim
x→7

lnx− ln 7
x− 7

(b) lim
x→∞

ln(x2 − x+ 1)
ln(x4 + x2 + 1)

(c) lim
x→∞

x7

ex

(d) lim
x→∞

7
√
x

lnx
(e) lim

x→0+
7
√
x lnx

(f) lim
x→7−

ln(x− 6) ln(7− x)

(g) lim
x→2

(
1

ln(x− 1)
− 1
x− 2

)
(h) lim

x→π
6

(sin 3x)tg 3x

1



(i) lim
x→∞

(
x2 − 1
x2 + 2

)x

10. Wypisz wzór Maclaurina z resztą R3 w postaci Lagrange’a dla funkcji f(x) = x sinx
cosx+2

11. Zbadaj przebieg zmienności funkcji

(a) f(x) = x
2 + 2

x

(b) f(x) = 2x+1
x−4

(c) f(x) = x2−3x+2
x2+3x+2

(d) f(x) = x2−6x+13
x−3

(e) f(x) = x
2
3 + (x− 2)

2
3

(f) f(x) = x
√
x
2−x

(g) f(x) = x2 lnx

(h) f(x) = x2e
1
x

(i) f(x) = e
x
x−1

12. Znajdź dwa nieznikające wyrazy rozwinięcia w szereg Taylora wokół minimum nastȩpuja̧cych
funkcji

(a) f(x) = α2
[(
σ

x

)12
−
(
σ

x

)6]
x > 0

(b) f(x) = α2
(
1− e−ax+b

)2
x > 0, a > 0
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